

УДК 342.9

## **ОБЩЕСТВЕННАЯ ОПАСНОСТЬ КАК ПРИЗНАК ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ**

*Д. М. Бондаренко*

*курсант 3 курса*

*Дальневосточного юридического института МВД России*

*Научный руководитель: Е. Н. Лихолет,*

*начальник кафедры административного права*

*и административно-служебной деятельности ОВД*

*Дальневосточного юридического института МВД России,*

*кандидат юридических наук, доцент*

Взаимодействие гражданина с государством проявляется в двух формах, таких как правомерное поведение и противоправное поведение, приносящее вред общественным отношениям, охраняемым законами государства. Личность при наличии внутренних или внешних факторов (например, состояние стресса) может проявить отклоняющееся от нормы или девиантное поведение, но для некоторых это является постоянным признаком. Существует также тип граждан, которые по своему психическому статусу склонны к преступному поведению или деликвентности [1, 2]. Таким образом, в обществе имеются лица, способные в тех или иных условиях реализовать противоправность в своих поступках. Наносится вред или создается угроза его причинения личности, обществу и государству, что составляет понятие общественной опасности. Она, в свою очередь, имеет характеристики — качественную (характер) и количественную (степень). Вопрос общественной опасности является дискуссионным. Ее наличие в преступлении никем не оспаривается, но в административных правонарушениях она законодательно не закреплена и в большинстве случаев заменяется на общественную вредность. Некоторые правоведы связывают опасность и вред в одно целое. Нам ближе другая точка зрения С. А. Бочкарева, который говорит, что опасность, в отличие от вреда, — нечто не явленное, но подразумеваемое [3]. Исходя из этого, мы понимаем, что в основе правонарушения и преступления лежит противоправное поведение гражданина. Административное и уголовное законодательство по своей сути однородные, имеющие только разницу в количественных и качественных характеристиках, их основой является квалификация и наказание за противоправные деяния. Категория общественной опасности присуща им обоим, только в разной степени. Мы считаем, что понимание противоправного поведения должно быть базовым, имеющим своей основной чертой общественную опасность. В дальнейшем при развитии ситуации этот тип поведения приведет к нарушению административного

или уголовного законодательства. Считаем наиболее приемлемым мнение А. Н. Дерюги о необходимости закрепления признака общественной опасности за административным правонарушением как звеном в асоциальном поведении, ведущим к преступлению [4].

1. Окладников В. И., Кухлова Г. Г. Криминальные типы личности (психологическая характеристика) // ПРОЛОГ. 2014. № 1 (5). С. 31–34. [Вернуться к статье](#)
2. Данькова И. В. Роль социальных и психологических факторов в формировании асоциального поведения несовершеннолетнего в Республике Беларусь // Вестн. Краснодар. ун-та МВД России. 2019. № 2 (44). С. 114–117. [Вернуться к статье](#)
3. Бочкарев С. А. О природе общественной опасности преступления // Бизнес в законе. М. : Изд. дом «Юр-ВАК». 2009. № 5. С. 155–159. [Вернуться к статье](#)
4. Дерюга А. Н. Общественная опасность — признак административного правонарушения // Журн. рос. права. 2011. № 8. С. 48–55. [Вернуться к статье](#)